

# 髋部骨折的治疗和预防

▲ 成都金沙医院 伍锐

髋部骨折是骨科常见的疾病，髋骨部位出现骨折严重影响患者的生活质量。髋骨骨折的特点是年纪越大越容易骨折。随着老龄化社会的到来，髋部骨折呈现年龄递增的高发态势。股骨粗隆间骨折与股骨颈骨折是两种常见的髋部骨折类型，尤其以50~70岁的老年人居多。老年人发生髋部骨折后，有50%以上的患者会在一年内离世。在中老年人群中，髋部骨折属于高发病症，严重者会造成不良的后果，对髋部骨折的预防与治理工作需要引起相关医护工作者的高度重视。

## 股骨粗隆间骨折的诊断和治疗

股骨粗隆间骨折多数与骨质疏松有关，是指在股骨头基底至小转子水平以上部位的骨折。股骨粗隆间骨折对于辅助支撑有很强的依赖性，尤其是行走时的辅助。粗隆间骨折部位很少发生股骨

头缺血坏死和骨折不愈合的现象，粗隆间骨折部位血运丰富。这类的骨折多因外伤所致，在患者受伤后，局部会有肿胀、疼痛以及受伤肢体功能受限等特点。股骨粗隆间骨折局部严重血肿，皮下的淤血范围较广，通过X光片可以明显地看到。

在治疗方面，股骨粗隆间的血运丰富，能最大限度的进行修复愈合，该位置具有较强的修复能力，可能会出现不治自愈的情况，愈后效果也很好。但若患者的年龄较大，其他风险性发生的可能性会随之增高。一般的老年患者在骨折前已身存很多疾病，再加上骨折创伤的影响，任何的治疗方法都有风险。骨牵引治疗方法一般用来针对这种类型的骨折疾病的治疗，保守治疗的过程中可能会带来废用性肌肉萎缩和骨质疏松。患者若是骨折后，长期卧床休养，很容易出现深静脉血栓、关节挛缩、泌尿系和肺部感染、褥疮等并发症。

## 股骨颈骨折的诊断和治疗

临幊上股骨颈骨折一般分为基地型、经颈型、头颈型和头下型。前两型比较少见，后两型在临幊上见得较多。在临幊表现和诊断中，股骨颈骨折都具有外伤史，伤后肢体活动受限，不能站立，髋部疼痛等情况。目前治疗股骨颈骨折的有效方法之一是手术，可通过CT明确骨折位置，对不完全骨折及常见外展镶嵌的骨折类型加以重视，患者在股骨颈骨折后容易出现局部疼痛的并发症，肢体活动不受限制。

现阶段在治疗股骨颈骨折的主要方法依然采用手术治疗，该位置的手术存在不易愈合的高发风险。为此，即便是患者存在无移位的骨折，同时也有发生继发移位的风险。在治疗过程中需要考虑固定治疗，根据患者的发生骨折年龄，通常在低于65岁以下的患者，建议采用空心螺纹钉先行固定。超过65岁以上的患者在治疗期间可

选择人工关节置换手术，一般分为人工半髋或全髋关节置换两种，根据患者的年龄及骨折发生未知而定。

## 中老年人髋部骨折的预防

中老年人群中髋部骨折是高发性的骨科疾病，当人到中年以后，随着反应迟缓、骨质疏松及四肢协调能力降低，在日常生活中容易发生跌倒、绊脚等情况。为了有效降低骨折发生风险，中老人要采取科学的预防措施，尤其要在雨天路滑及冬季道路结冰的天气中减少外出活动。家中的厨房、厕所装饰中尽量选择防滑材料。同时，调亮屋内光线，及时收回地面摆放物体，外出锻炼及在家活动选用防滑材质鞋，避免跌倒损伤造成骨折。

老人在日常锻炼中加强肌肉耐力及提高骨骼强度的项目，可有效降低骨折的发生风险和损伤程度。同时，做到定期检查骨密度和退行性关节验证等手段，做到早发现、早治疗的目的。

# 消化道异物检查方式的选择

▲ 阆中市人民医院 邓伟

在日常生活中，因为各种原因会导致消化道异物嵌顿，影响着人们的身体健康。成年人常见的消化道异物是鱼刺、碎骨片、枣核、脱落的假牙等；小孩子因好奇心重，玩耍时将小玩具含在嘴里不小心吞下去，如钱币、小珠子、笔套、纽扣等。异物可能嵌顿在食管或小肠，表现为咽部或胸骨后疼痛、吞咽困难、突发腹痛等。异物可刺破食管形成食管瘘，并发纵隔脓肿，刺破大血管、小肠壁，严重者可危及生命。生活中发生消化道异物时切莫大意，需及时就医，早诊早治，一分一秒耽误不得。为防误诊漏诊，延误病情，就医后选择正确的辅助检查方法尤为重要。所选辅助检查手段力求精准、高效、无创，能快速发现异物并确定异物的位置，以便及时完全取出异物，减少患者的痛苦，避免造成难以挽回的后果。

1. 根据症状初步怀疑异物卡在口咽部和食管入口上方时，可先行额镜、喉镜检查，发现异物后小心取出；若未发现异物或取异物未成功，异物向下进入食管或消化道更深处，则需及时行影像学等检查。

2. 影像学检查可选择X线或CT检查。异物可分为不透X线异物和可透X线异物。胸腹部X线检查对于一定大小的不透X线异物（如金属异物）能做出初步判断，当异物刺破肠道造成肠穿孔时也可做出间接诊断。但对于异物具体位置定位有一定困难，异物对消化道壁造成的损伤情况更是无法评估。而日常生活中出现的消化道异物多数为可透X线异物，对于大多数可透X线异物，如枣核、鱼刺、鸡骨、木块、塑料、大多数玻璃等。因在X线平片下不易被发现而不能做出诊断，这时则需行CT检查。在一定情况下CT检查可作为消化道异物的首选影像学检查手段。通过三维重建技术多角度

观察，能准确测量出异物的大小、形态，并根据患者陈述，推测是什么样的异物。能够显示异物与消化道壁关系，了解消化道损伤情况，早期发现消化道穿孔；提示异物与消化道周围重要结构的关系，了解嵌入消化道壁的深度，毗邻有无感染、血肿，为手术的选择提供精准的术前评估，避免二次损伤。

3. 当高度怀疑上消化道异物，而且额镜、喉镜及影像学检查都没有发现异物时，就需要行胃镜检查明确诊断。胃镜直观，能发现潜在的问题，并同时给予相应的治疗。

生活中如遇消化道异物，切记要及时到附近医院规范就医，根据具体情况行相应的检查及治疗。一定比例的异物可以暂不做处理，可随访观察待其自行排出，但也万不可大意。民间也有一些针对消化道异物的处理方法，但很多都是错误的：

1. 吃一口菜或饭团，将异物带下去。这是不对的，因为这可能将鱼刺等异物带到消化道更深的地方，增加异物取出的难度，还可能会加大异物刺入食管壁的深度，加重食管壁损伤，严重者可损伤食管周围重要结构。

2. 喝醋，醋酸使得鱼刺或鸡鸭骨头等软化。喝下去的醋经食管快速流过，而且食用醋也无法让刺或骨头脱钙变软。

3. 手指扣咽部诱导催吐让异物呕出来。此方法不推荐，风险高，因为呕吐过程中异物可能会加重食管壁损伤。

日常生活中需要做好预防消化道异物的准备，进食时要细嚼慢咽，特别是带核（如枣）、带骨刺（如鱼）等食物。枣核、骨刺不长不短，滑入消化道后可刚好卡在食管和小肠上。家里有小孩的家长，要教导孩子不要将硬币、小珠子、纽扣及笔套等小东西好奇吞下或放在口中玩耍，避免发生危险。

# 宫颈炎护理的七点建议

▲ 成都市大邑县人民医院 郑美

宫颈炎是临幊上比较常见的一种疾病，主要发病于女性群体当中。这种疾病具有明显的传染性和复发性，在临幊上主要表现为阴道灼热、瘙痒、排尿疼痛等。如果患者感染后没有得到及时的治疗，容易诱发宫颈癌，对患者的身心健康造成了严重的威胁。在确诊为宫颈炎时，一定要积极配合医生进行治疗，注意个人的卫生，远离疾病。下面为大家介绍对于宫颈炎护理事项应该注意的七点建议。

第一、宫颈炎患者一定要养成一个良好的生活习惯。不可以晚睡、熬夜，要早睡早起，确保自己有充足的睡眠，保存体力。如果过度劳累就会加重病情，这是促进患者病情康复的主要方法之一。

第二、患者月经后需要停用该疾病的药物，在护理的过程中一定不可以同房。因为患者治疗之后，其表面会结痂、脱落，也会促使新组织的不断生长。由于组织生长的过程比较慢，一旦发生性交就会因磨损出现出血的情况，严重影响到患者的治疗效果，所以术后一定要禁止房事。

第三、患者一旦查出宫颈炎，一定要及时到医院接受治疗，否则有可能会发展成宫颈癌，危及患者的生命安全。

第四、在治疗的过程中，患者的阴道在后期会排出很多黄水，所以一定要确保自己私密部位干燥、清洁。可以用纯棉的卫生巾，每2小时左右更换一次，避免感染，每天清洗外阴部两次，早晚各一次。

第五、注意饮食。饮食对于患者病情的恢复是非常重要的，饮食上一定要谨慎，以下食物是宫颈炎患者不可以食用的：（1）辛辣以及刺激性比较强的食物，例如：辣椒、芥末、洋葱等，温热性食物也不可以吃，例如牛、羊、狗肉等。这些食物都属于热性，宫颈炎患者如果食用容易上火，加重病情。（2）甜腻脂肪厚的食物，例如蛋糕、糖果、猪肉、羊脂、黄油等，这些食物容易影响患者的临床效

果，不利于患者病情的恢复。（3）喝酒、吸烟，烟酒具有较强的刺激性，如果在治疗和护理的过程中，患者吸烟喝酒可能产生严重的后果，不利于患者的恢复，甚至还会加重患者的病情。（4）不可食用发物，例如鱼、虾、螃蟹等海鲜食品，在治疗的过程中食用这些水产物，容易加强炎症，不利于病情的好转。

第六、患者手术后不可以同房，不可以进行盆浴。一定注意个人卫生的情况，确保自己有一个充足的睡眠，加强对营养的补充。饮食要均衡，多食用一些清淡、营养、高蛋白质、高维生素、易消化的事物。患者创面在没有完全愈合的情况下不可以进行盆浴，愈合时间一般是在4~8周，不可以对阴道进行冲洗。术后两个月内，患者的月经干净之后，要到医院接受复查，对自己伤口的愈合情况进行了解，并且还要加强护理干预，不可掉以轻心，以免病情反复发作，影响自己的生活质量。

第七、该疾病的病程相对比较长，患者在治疗和护理的过程中会增加心理上的负担，所以护理人员一定要纠正患者错误的认知，让患者对自己的疾病有正确的认识，使患者可以更积极地配合医生进行治疗。

总之，该疾病干预方法非常多。对于女性患者来讲，一定要对其相关知识进行深入的了解，避免病情反复发作，有利于自身病情的恢复。特别是在治疗的过程中一定保障自己私密处干燥、清洁，在饮食方面也要注意，要以清淡、易消化的食物为主，不可在治疗的过程中吃辛辣以及刺激性强的食物，适当的增强体质锻炼，这些都能帮助患者的病情可以早日恢复。